

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SE SUSCRIBEN EN GRANADA.

En Granada, un mes 1'75 pts.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado) 6 »
En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado) 17'50 »
En el extranjero un trimestre. (Pago anticipado) 20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficina e imprenta,

Campillo bajo, núm. 6 esquina á la calle de San Jacinto.

INFORMACIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 cént. peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—750, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas líneas á juicio del Director. (Pago anticipado).

Ecos de la provincia.

Un ruego de Albuñol.

Es verdaderamente aflictiva la situación porque atraviesan los pobres vecinos de Albuñol, á quienes se arrancaron sus viñas, infestadas por la filoxera.—Ahora les reclaman los prestamistas el dinero que habían tomado á cuenta de frutas de uva y pasa; y como solo les han dejado un pedazo de tierra, tendrán que vender este para pagar aquel, y los impuestos, de que se ven agobiados. Todo esto sucede porque no se les han abonado todavía, lo cual no se comprende, las indemnizaciones que con arreglo á Ley, le corresponden, por las cepas sanas que se les quemaron.—La opinión trae á las vueltas este enojoso asunto, y recordamos que hace días, se ocupó de él un periódico de Granada.—Para evitar que la maledicencia se haga eco de habillitas que perjudican pueden á personalidades respetables, que nos merecen el más alto concepto de alto é imparcial criterio, actividad y celo irreprochable por todo aquello que pueda contribuir al exacto y puntual cumplimiento de las leyes, rogamos al Sr. Gobernador civil y á los señores que componen la Comisión provincial de defensa contra la filoxera, acuerden, definitivamente, lo que más justo y conveniente sea, para que se abonen las indemnizaciones á los labradores perjudicados de Albuñol, que hoy se encuentran sin recurso alguno para atender á sus más perentorias necesidades, y sin medios materiales para poder replantar, con vides americanas, las viñas que se les han destruido.—F.

La Capilla Real.

Estrecho sepulcro para la grandeza de sus abuelos, pareció á Carlos V la iglesia en que se custodian los restos mortales de Fernando é Isabel; ¡qué diría el emperador si en nuestra época contemplara atentamente aquel gótico edificio,—el más bello de cuantos de este estilo arquitectónico se conservan en Granada,—afreído exteriormente con miserables edificaciones adosadas; rotas las altivas agujas de la elegantísima crestería; encalados los muros interiores, y por último, amenazando ruina la atrevida bóveda, casi plana, que sostiene el antiguo coro! ¡qué diría el nieto de los reyes católicos, si supiera que se salvaría de la ruina el templo donde duermen sus antecesores, habiendo un puñado de dinero para costear la obra de traslación del órgano, cuyo peso gravita en la clave de la arcada, y oiera decir que ese puñado de dinero no le hay, á pesar de las regalías y privilegios de que tanto él como sus católicos abuelos hicieron merced á esta capilla, que por esa causa se llamó en un tiempo *la Iglesia Griega!*...

En verdad que no merecen los inclitos monarcas que descansan allí, que los españoles olviden cuanto les debe nuestra nacionalidad, las patrias libertades y el sistema administrativo y económico perfeccionado por ellos de modo tal en aquella época, que en la nuestra *que todo lo sabemos*, sorprenden ciertos sábios detalles y aun nos guiamos por lo mucho bueno creado por ellos.

Triste es decirlo, pero si á la testamentaria del Sr. Torres no le es posible acometer la obra necesaria para salvar de la ruina la bóveda del coro del referido templo; si esa testamentaria no puede hacer esa limosna,

el templo que pareció á Carlos V *estrecho sepulcro para las grandezas de sus abuelos*, comenzará á arruinarse, y ya sabemos lo que á las construcciones sucede cuando se desniva el primer sillar.

Ignoramos si los señores capellanes reales han hecho alguna gestión para que el gobierno arbitre fondos, con que atender á obra tan urgente; de su patriotismo é ilustración esperamos mucho. Ellos, cuyo deber es velar las cenizas de aquellos egregios reyes, deben cuidar con esmero del elegante templo, y ya que una sacrilega mano embadurnó con cal sus paredes, las de la Catedral (1) y las del Sagrario, que no ruende al polvo la capilla, santuario de la Libertad y la nacionalidad españolas, atributos que aparecen encarnados al leer nuestra grandiosa historia, en las hermosas figuras de Fernando é Isabel.—V.

«El Defensor» en Madrid.

La vida madrileña.

11 de Octubre.

—Y mira Vd. lo que son las cosas,—decía una buena mujer en un grupo; mi mismo hijo le llevó las botas por la mañana y por más señas que le dió un perro grande de propina. ¡Quién había de decir que eran las últimas que se había de poner!

—Y era buen mozo?

—¡Vaya! Mi chico dice que era guapo y afable.... Bien es verdad que como le dió el perro grande... Pero otras personas desinteresadas aseguran que era un jóven de provecho; Dios lo haya perdonado! Muy valiente, mucho y algo largo de manos. Ya ven VV., el fué el primero que dió dos bofetadas á su amigo.

—Sin saber lo que hacía.

—¡Ya se ve! como el otro... se le subió la sangre a la cabeza.

—La sangre y algo más.

—¡Claro! comieron y bebieron de lo lindo.

—Abi tienea VV. lo que son las peripecias de este mundo.

Se le uno de su casa muy tranquilo y contento á su obrador, pongo por ejemplo. Tropezó uno con un amigo y se para.—Vente.—No voy.—Por media hora de más ó de menos no han de decirte nada.

Que nó.—Que sí... Ya' fin se vá uno á la taberna, pongo por caso. Y allí, copa vá, copa viene... que se le quita á uno la gana de trabajar, se eureda uno, se abreña, pierds el sentido y cántate que pensaba uno volver á su casa con un día de jornal y de buena conducta y en vez de esto, como dijo el otro, ó le llevan á uno al hospital ó al saladero... ¿y todo por qué? por mor de las peripecias del mundo.

—Tiene razon... ya ven VV. el ejemplo de los dos jóvenes... ¿no se querían como hermanos?

—¡Pues ya se ve!

—¿No dicen que tenían una misma bolsa?

—¡Ahí verás tu!

—No añaden que ellos mismos habían dispuesto vivir juntos y que, para celebrarlo, habían comido en Fornos, y después se habían ido de parranda.

—Todo eso cuentan.

—Pues á mí que no me digan: ni el uno al darle las bofetadas quiso enfrentarle, ni el otro, al darle las puñaladas, quiso quedarse ancho en el cuarto. Fué la mala digestion, si señor.

—Las peripecias, mujer, las peripecias.

—De todos modos, lo cierto es que el uno está ya comiendo tierra, y el otro en el saladero, loco de pena y deseando morir.

—¡Tema, como que la familia del difunto hasta ha ido á verle... vaya! y no le tienen rencor!

—Que han de tenerle, si él lo siente más que nadie...

—En fin, que uno no sabe cuando anda por el mundo lo que le vá á pasar.

—Vele ahí!... dijo para concluir la madre del aprendiz de zapatero, poniendo término á la conversacion y á los comentarios que se hacían en el

(1) Hemos visto con placer inmenso que se han hecho varias pruebas para limpiar de la cal las columnas y muros de la Iglesia Metropolitana. Aunque fuera obra de muchos años, el Cabildo Catedral que tal pensamiento llevara á cabo, merecería tantas alabanzas como censuras cayeron sobre quienes mandaron tan famoso despropósito.

grupo acerca del funesto suceso que ya conocen los lectores.

¡Póbrs familias! ¡Póbrs jóvenes! no se sabe á quien compadecer más, si al muerto ó al vivo!

Otra víctima ha habido aunque en distintas condiciones.

Cuatro panaderos estaban reunidos en torno de la mesa de una de esas mujeres que por las mañanas sirven el aguardiente á los obreros.

—Yo bebo más que vosotros, dijo uno.

—Más que yo, nó!

—Ni que yo!

—Pues á probarlo.

Y comenzaron á beber.

A las ocho ó diez copas, como era natural, ampezaron á reñir y, poco después, caía uno en tierra con una terrible puñalada.

Más tarde, dos amazonas de los barrios bajos ventilaban antiguos rencores en una plaza.

Los hombres, como de costumbre en tales cosas, les azuzaban. Enardecidas, se agarraban á brazo partido. Una de ellas lanzó un grito penetrante: la otra ostentaba en la mano una presea de la batalla: había arrancado una oreja á su rival.

Una jóven recién casada con un prestamista, se arrojó antes de ayer desde el balcon de su casa á la calle.— Dos ó tres a'bañiles se han caído de los andamios. Ha habido un motin en la cárcel.— El cielo está cubierto de nubarrones, azota el viento como en Diciembre, caen chaparrosos espantosos... y hay crisis!... Cambiemos de decoración para no entretécarnos demasiado. Las personas más cultas é ilustradas de Madrid se aprestan á rendir homenaje á Colón. Un gran banquete, elocuentes discursos, y, probablemente, la inauguración de su estatua en la plaza de su nombre.— He aquí el programa para mañana.

En el teatro hay tambien motivo para regodijarse. La sociedad que han formado en Apolo varios actores y compositores para regenerar la zarzuela española ha alcanzado un triunfo. Se lo ha proporcionado el estreno de la *Cruz de fuego*, zarzuela escrita por el ingenioso poeta Estremera y puesta en música por el va ilustre compositor Márquez. El público saborea el diálogo, se interesa en la accion y se deleita oyendo la inspirada música del aplaudido maestro.— Otra novedad ofrece los teatros.— Una misma obra francesa, puede verse de tres maneras ó mejor dicho arreglada por tres distintos autores. En Lara se llama *Madrid*. Alicante, *Zaragoza*, en la Comedia *Azuqueca*, dos minutos y en Esclava, *El Jefe de estacion*.

Es la primera vez que esto sucede y cuentan que el público no va solo ver y oír sino á comparar. No habla esto mucho en favor de la fecundidad de nuestros autores; pero puede ser un progreso mercantil para las empresas.

Esta especie de trinidad trae á mi memoria una escena que por casualidad presencié hace unos días. Fuí á un pueblo inmediato á ver á un amigo y le encontré dispuesto á salir de casa.

—Voy á presenciar los exámenes de la escuela del pueblo,—me dijo. Venga V. conmigo: el profesor es un eclesiástico muy sábio y muy virtuoso.

Como en los pueblos no hay muchos atractivos acepté.— Escuse decir que fuimos muy bien recibidos y que nos colocaron en el sitio de preferencia. Uno de los muchachos fué interrogado por el profesor.

—Cuántas son las personas de la Santísima Trinidad,—le preguntó.

El chico se introdujo dos ó tres dedos en la boca, miró al techo y permaneció callado.

—Vamos hijo mio, recuerda,—decía el maestro con dulzura.

Y el chico, nada!

—¡Tres, hombre tres!—añadió algo afligido.

—Ahí ya, le sé, exclamó el muchacho de pronto: tres á saber: mundo, demonio y carne.

Escuse decir que no pudimos contener la risa, mientras que el profesor se mordía los labios.

Julio Nombela.

D. José de Posada Herrera.

Nació en Llanes, provincia de Oviedo. Su padre figuró en la gloriosa guerra de la Independencia. En la Universidad de su pá-

tria se hizo el jóven Posada Herrera licenciado en Derecho, explicando despues algun tiempo la clase de Economía política. En 1840 fué elegido diputado á Cortes por su provincia, y estaba afiliado al partido progresista cuando tuvo lugar la caída del regente del reino, Espartero. En las Cortes que se reunieron con motivo del triunfo de la coalición, quedó elegido secretario.

No habia de ser mucho tiempo progresista, pues bien pronto se unió á los hombres del partido moderado, para hacer con ellos cruda guerra á sus antiguos correligionarios. Su desercion, su oposicion aparecia más tremenda, cuanto que el Sr. Posada Herrera fué de los que más vivo deseo y empeño manifestaron en que se expulsase á Olózaga del Congreso, cuando el acta de su famosa acusacion.

En 1858 era fiscal del Consejo de Estado. Desde este modesto destino, Posada Herrera, de acuerdo con O'Donnell, preparó con astucia la caída del Ministerio y contribuyó á la formación de otro de UNION LIBERAL. Llamado O'Donnell para formar un nuevo gabinete, fué nuestro hombre político recompensado, nombrándole ministro de la Gobernacion. La primera circular que escribió causó en el país y en todos los partidos una opinion extremadamente desfavorable; en particular, juzgáronla con acritud los moderados, que veían á los unionistas gobernar con sus principios. En las elecciones pudo el ministro Posada Herrera desarrollar su sistema político, sus doctrinas, que habian de producir las más funestas consecuencias. Cinco años sin interrupcion ejerció su elevado cargo durante el gobierno de O'Donnell.

En 1864 hizo oposicion al Gabinete Narvaez y en Junio de 1865 volvió á encomendársele la Cartera de la Gobernacion. Entonces fué cuando preparó y dirigió sus memorables elecciones, «para lo cual se vale de su famoso específico, á que se ha dado el nombre de *influencia moral*». Con razon ha dicho uno de los biógrafos de este hombre público: «Posada Herrera es, en suma, un perfecto Ministro de circunstancias, un Ministro adecuado para los períodos de transición: sus principios son la conveniencia pública; su escuela política, las circunstancias; su sistema de gobierno, la necesidad, etcétera.»

Por la oratoria no ha brillado, ni tampoco se ha distinguido el Sr. Posada Herrera. A los esclarecidos oradores Arrazola, Benavides, Castro y Orozco y Olózaga jamás llegó; de los famosos Argüelles, Lopez, Martinez de la Roza, Gonzalez Bravo, fué desdichado imitador; de los astros luminosos de la elocuencia parlamentaria, Cánovas del Castillo y Castelar, solo ha sido planeta insignificante. De su estrategia en las Cortes, cuenta su biógrafo: «Este es un género de argumentacion de que no se valen nunca los hombres de Estado de Inglaterra ni de los Estados Unidos, y que pinta muy al vivo la diferencia que hay de hombres á hombres, de doctrinas á doctrinas, de instituciones á instituciones.»

Elegido diputado el Sr. Posada Herrera por su distrito á la proclamacion del Rey de España, fué Presidente del Congreso en sus tres primeras legislaturas, y ahora presidia el Congreso cuando ha sido llamado por el Rey para formar el gabinete, cuya presidencia ocupa.

Suetos de miscelánea.

Balace del día de ayer. Es la política, y más que la política la crisis, el tema de todas las conversaciones. Ya se sabe lo que ocurre en este país y lo que significa un cambio ministerial: la desaparición para unos, y el horizonte abierto para otros; cesantías y nombramientos á granel; media España revuelta. Nadie se ocupa del programa político, y menos aún del pensamiento administrativo, del nuevo gabinete; todos, de las personas que lo constituyen, de si fulano, que ahora no tiene sobre qué caerse muerto, será nombrado gobernador ó alcalde, y hallará ocasiones de prosperar y vivir. Apretones de mano, sonrisas de felicidad, castillos en el aire, pompas de jabón que se elevan á las nubes, imprecaciones lastimeras y terroíficos presagios de un negro y desastroso porvenir, de una y otra parte se cruzan, se confunden, é impregnan el ambiente de caliginosa pesadez. La masa general del país, la clase productora y contribuyente á quien, no afectan estos cambios personales de política, pues tiene convencimiento de que no mejorarán su situación, se vé también arrastrada por el flujo y reflujo de las pasiones que se agitan, y sigue la corriente, y contribuye á la general preocupación que absorbe todas las inteligencias.

Concretándonos á Granada, variará por completo la situación de las personas y de las cosas, porque es indudable la influencia que han de ejercer algunos de los nuevos ministros en la política de las corporaciones populares y, muy particularmente, de la Diputación provincial donde ciertos elementos pueden adquirir mucha preponderancia. Es inútil consignar que los izquierdistas rebotan de entusiasmo; el presidente del comité local don Antonio Lopez Muñoz sale hoy para Madrid, y se espera que este viaje ha de ser muy fructuoso. Los pesimistas, en cambio, dicen que esta es la hora de las decepciones.

Se dá por seguro que el diputado por Guadix, D. Juan Montilla, será nombrado subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia; también se ha dicho que el nombramiento del Sr. Aranda, para gobernador de la provincia, es cosa indefectible. De otros cargos; que, si como es natural, dimite el Sr. Zayas, la presidencia del Ayuntamiento, le sucederá el Sr. Endérica... *et sic ceteris*. No terminariamos si tratásemos de consignar todos los rumores, más ó menos fundados, que circulan en este sentido.

Ya sabe el lector que el general Beranger estuvo nombrado anteaer ministro de Marina, y que, á última hora, salió de la combinación ministerial, cediendo su cartera á Valcárcel que le sustituye. Pues bien, los berangeristas de Granada, al recibir la nueva de la elevación de su jefe á ministro, celebraron el suceso con un banquete en la Alhambra. ¡El chasco ha sido terrible!

Parece que el Gobernador ha recibido un despacho circular en que el Sr. Posada Herrera replica á los gobernadores que continúan desempeñando el puesto que ahora ocupan. Parece también, y no nos extraña, que el Sr. Pastor y Magan, no obstante la súplica, ha dimitido.

Análogos rumores circularon ayer, con referencia al Presidente del Ayuntamiento Sr. Zayas.—Es lógico que se confirmen.

De la novillada, de la procesion del Cristo de la Yedra, y de la sesion de clausura del Ateneo, hablamos separadamente.

Descanse en paz. Ayer fué conducido á la última morada el cadáver del anciano y respetable Sr. D. Joaquín Perez del Pulgar, caballero maestrante de Granada y de la orden militar de Alcántara. Acompañaban el cortejo fúnebre muchas y distinguidas personas, seguidas de más de sesenta carruajes.

Solemnidad. El Seminario Eclesiástico de San Cecilio celebró anoche con una fiesta literaria la concesion del título de pontífice que le ha otorgado S. S. Leon XIII. El Sr. Arzobispo pronunció un sentido discurso,

se leyeron el breve de S. S. y una hermosa poesía del inspirado poeta D. Francisco Jimenez Campaña; y los alumnos del Seminario cantaron un himno que han compuesto y que dedican al Pontífice de la Iglesia católica.

Viajeros. En el tren de anteaer salieron para Madrid el senador del Reino don José Genaro Villanova, su esposa la Excelentísima Sra. D.^a Dolores de la Cuadra, y sus hijos don Luis, don Juan y don Francisco. Numerosos amigos de los señores Villanova, y entre ellos muchas de las personas más distinguidas de la localidad, fueron á la estación á despedir al opulento senador granadino y á su respetable familia.

Parentesco. Segun nos dicen, el diputado provincial Sr. Fernandez Valcárcel, es sobrino del ministro de Marina señor Valcárcel.

Suicidio. Se ha suicidado en Baza, ahorcándose con un pañuelo de seda, en los hierros de una ventana, la sirviente de unos señores muy conocidos allí por su religiosidad y honradez. La suicida era jóven (16 años) y se ignoran los motivos que la decidieron á adoptar su funesta resolución. El juez entiende en el asunto.

Las noticias de la crisis. A pesar de las gravísimas dificultades con que tropezábamos, anteaer publicamos un suplemento, que repartimos á los suscritores, en el que se insertaron la carta de nuestro corresponsal correspondiente al día 11 y dos importantes telegramas relativos á la crisis. Uno de ellos, de la Agencia Express, enumeraba los ministros nombrados para constituir el nuevo gabinete. Ayer de madrugada recibimos otro despacho anunciando que, despues de formado ministerio, surgieron nuevas dificultades y hubo de romperse la combinación, formándose otra que tampoco fué la definitiva. A continuación se nos comunicaba el nuevo ministerio; se diferenciaba del anterior, es decir del formado el viernes y publicado en nuestro suplemento de anteaer, en que los ministerios de Estado y Marina los ocupan respectivamente Ruiz Gomez y Valcárcel, en vez de Leon y Castillo y Beranger: la distribución de los demás ministerios es la misma, y pueden verla los lectores en la carta de nuestro corresponsal del día 13. Dicho gabinete juró anteaer, sin sufrir ya ninguna variante.

La historia de la crisis, en la parte que aún no ha publicado EL DEFENSOR, la verán los suscritores en las cartas de nuestro corresponsal que resume, con mucha exactitud y discrecion, todas las noticias que trae anoche la prensa de Madrid.

Advertencia. El suplemento de ayer no se llevó á los suscritores, como deseábamos que hubiera sido, porque los repartidores, en la creencia de que no ocurriría nada de particular, no vinieron á la administración, ni se les pudo encontrar hasta despues de los toros.

Apertura del Ateneo.

Anoche, á las ocho y media se verificó la solemne apertura de aquel centro científico ante un público numeroso y escogido. Ocupaban el estrado de la presidencia los señores don Antonio Lopez Muñoz, el fiscal de S. M., varios catedráticos de la Universidad, entre los que vimos á los Sres. España Lledó, Alvarez del Manzano y Martos de Lafuente; y los doctores en Derecho señores Garrido Aienza, y Sanchez Vilchez.

El acto comenzó leyendo el Sr. Sanchez Vilchez una luminosa memoria en la que, con estilo correcto y adecuado al caso, expuso las vicisitudes morales y económicas porque el Ateneo ha pasado en el año anterior. El excelente trabajo del Sr. Sanchez Vilchez fué premiado con los aplausos de la concurrencia.

Inmediatamente el ilustrado presidente del Ateneo D. Antonio Lopez Muñoz, hizo uso de la palabra. Una salva de aplausos fué el primer testimonio de entrañable y respetuoso afecto tributado al elocuente orador.

El tema de su brillante discurso fué sobre *filosofía de la historia*. Faera cosa muy difícil trasladar todos los bellos periodos, todas las filigranas y primores literarios de la hermosísima oracion pronunciada por el distinguido catedrático. Extractaremos lo esencial:

Empezó manifestando que ansiaba el momento de dirigir su voz al Ateneo, no solo porque aquel instante significaba la reapertura de un centro, que en los cortos meses que llevaba de existencia habia escrito ya una página gloriosa, sino también porque entre las luchas políticas en que las olas se encrespan con el viento de las pasiones personales, al verse ante sus amigos, moviéndose en la region serena de las ideas, los saludaba como se saludan las playas amigas y como mira el desterrado el hermoso cielo de su patria, puesto que donde está el Ateneo, está la patria de su inteligencia.

Expresó que el tema de su discurso era *La Filosofía de la Historia*; explanó su concepto sobre esta ciencia, haciendo una demostración de que todo en la realidad, lo mismo en la naturaleza que en la humanidad, que en el espíritu, se encadena y se funda en principios que á su vez dependen de una unidad absolutamente inmutable. Con este motivo, el orador presenta cuadros de hermoso fondo y brillante colorido, que provocan aclamaciones entusiastas en la concurrencia, y cuyas ideas no intentamos coordinar por la rapidez con que el orador las emitia.

Hablando despues de la condicionalidad de la vida humana y de su relacion con la Providencia, sobre la cual hizo largas y luminosas reflexiones, proclamó la libertad del espíritu, diciendo «que es una fuerza libre y activa, por la cual el hombre devuelve su accion á los elementos naturales, cultivando y embelleciendo la tierra, haciendo de los rios arterias por donde circula la sangre del comercio; de las montañas inaccesibles, donde ni aún las águilas anidan, puntos de observacion, para sorprender las complicaciones de la máquina celeste; de los bosques impenetrables, modelos para sus obras de arquitectura; de los áridos desiertos, lugares de peregrinacion y penitencia; de las ásperas rocas, cruces y altares; del duro hierro, espadas con que eortar los lazos de la esclavitud y destrozando la coyunda de los déspotas; de los bramidos de la tempestad, himnos á la grandeza de Dios; y hasta del mismo barro impuro que huellan los piés, preciosas esculturas en las cuales centellean, por obra de la inspiracion, los divinos resplandores de la belleza y del amor. El final de este período fué imposible oírlo bien, porque los aplausos y los bravos ahogaban la voz del Sr. Lopez Muñoz.

Haciendo despues aplicaciones de la idea objeto del discurso, habló de la política. Vertió ideas originales y profundas sobre la ciencia de gobernar, y condenando el maquiavelismo político, dijo «que no eran dignos de intervenir en la cosa pública aquellos que se ocultan para arrojar sus armas, que recatan sus ideas para que no se discutan, que esconden sus actos para que no se juzguen; sino aquellos que, enardecidos por una idea noble y patriótica, en la plaza pública, en el parlamento, á la faz de la nacion abren sus lábios, para que salga por ellos á raudales la verdad que sienten, el estímulo que los impulsa, el entusiasmo que los engrandece, iluminando las inteligencias con la luz de su espíritu, enardeciendo los corazones con el sentimiento de su alma generosa, templando las voluntades con el vigor de su voluntad soberana, como Demóstenes, que en la plaza pública salvó á Grecia, como Ciceron, que en el Senado desbarató los planes de Catilina, como Mirabeau, cuando irritado desde la tribuna, arrojaba su indignacion sobre el rostro de la nobleza, que lo habia lanzado de su seno. «Dadme, decía, al orador, que por la idea que noblemente expresa vá á la victoria ó á la muerte; pero no á esos políticos rastrosos, verdaderas serpientes de la política, que se arrastran para

abrazar, y abrazan para oprimir la garganta de los pueblos.»

A la terminacion de este período, rayó en frenesí el entusiasmo. Bien puede el Ateneo felicitar de tener por presidente al Sr. Lopez Muñoz, y Granada de tener un centro como el Ateneo.

La novillada de ayer.

Hizo un día hermoso, un día de primavera. Esperábamos mayor entrada de la que hubo; pero el público no ha querido responder á los laudables esfuerzos realizados por la Empresa. Los tendidos de sombra hallábanse casi vacíos; los de sol negreaban más; sin embargo, la entrada no puede calificarse de buena.

Presidia el concejal D. Joaquín Lisboa. El Gobernador presenciaba el espectáculo, desde el palco de D. Eduardo Gomez. Dieron las tres, se hizo el despejo de la arena, sonaron los clarines y se abrió el toril, apareciendo el primer cornúpeto.

Se llamaba *pegajoso* y era sardo capacho, de mucha cabeza y codicia, boyante y buen mozo: un animal de primera, digno de las corridas del Córpus. Tomó tres varas de Caro, que sabe mojar y que sufrió una caída al descubierto, en la que hubo de acorrerle, con arrojito, Joseito; tres, de Juanerito, y dos de Perales, que también sufrió peligrosa caída, salvándolo Hipólito que estaba al quite. Jarete clavó dos picas, una de ellas muy buena y en la que hubo de perder el jaco.

En á parrear Arjona y Bernal: el primero cuclaga dos zarcillos, cuarteando, y el segundo un excelente par en la misma forma.

El toro fué á la muerte en las mejores condiciones: parado, sin malearse. Hipólito, de naranja y negro, lo pasó con rapidez, propinándole, á las primeras de cambio una estocada, hasta la cruz, que resultó tendida, y que dió fin de *Pegajoso*. Grandes aplausos.

Banco jabao era el segundo, de buena planta, de libras, y del cort; de los toros de *punta*: se llamaba *Escandaloso*. Sa'ió con muchos piés, llevándose el percal de un chico y persiguiéndole hasta las tablas, donde hoció, quebrantándose tanto que perdió las excelentes condiciones que parecia tener al salir de los toriles: chorreaba sangre por el hocico.

Juanerito mojó dos veces, recargando ambas; el toro tomó tres picas de Perales, levantándole el caballo, y una excelente de Caro. Envió varios jamelgos á la eternidad.

Muy castigado el bicho, al entrar en el segundo tercio de la lidia no remataba las suertes, así es que se puso difícil. Despues de una salida falsa de Mateitos, clavó este un precioso par al cuarteo vaciándose de un salto. Villaverde le colgó otro par de zarcillos que merecieron palmas.

Joseito, de azul celeste y oro, se fué al toro que, á fuerza de tanto castigo, se hallaba incierto, aplomado y se iba haciendo de sentido. Lo pasó bien, y se tiró con una magnífica estocada que hubiera resultado de primer orden, si el diestro, al vaciarse, no la hubiese atravesado. En las condiciones en que el bicho se encontraba, lo restante de la faena tenia que ser, y fué en efecto, muy premiosa. El toro, cada vez más incierto, no se cuadraba. Joseito se tiró nuevamente, propinándole una estocada muy tendida que hubo de concluir con el cornúpeto.

Zobilo, retinto, ejinegro, cornigacho y astillado del derecho, de mucha cabeza, y saltarin fué el tercero. Tomó tres buenas picas de Caro, una de Juanerito y otra de Perales. Al cite de Jarete se huye y salta al callejon por el tendido número 4. Un agente de orden público, al ver que el toro se le venia encima se aterró del manera que no pudo saltar, y se quedó pegado á las tablas: los cuernos de *Zobilo*, le tocaron en el uniforme, pero el bicho pasó de largo, sin hacer poreal rondín que, seguramente, estaria más muerto que vivo. Vuelto el cornúpeto á la arena, saltó nuevamente rompiendo las tablas de la barrera por el tendido 5. Despues volvió á saltar varias veces.

En la suerte de banderillas, José Bejerano clavó un palillo al cuarteo, Herraito un par desigual y otro mejor. Al vaciarse Herraito de la suerte, viéndose perseguido, salta al callejon, siguiéndole el toro. Esta vez, por fortuna que en otra pedría convertirse en desgracia, el postigo de la barrera hallábase mal cerrado y cedió al peso del toro, abriéndose y sirviendo de defensa al banderillero que, de lo contrario, hubiera sufrido una grave cogida.

Torerito, con trage morado y plata, comenzó su faena que, dadas las condiciones del toro, iba á ser difícil y penosa. El animal llegó al último tercio de la lid sin piernas y completamente huido. Rafael deja la muleta en los cuernos, y se la recoge Joseito. Se cuadra el toro y recibe un pinchazo en hueso, bien señalado. Pretende saltar varias veces. El matador le propina una estocada hasta la cruz, aprovechando, que resulta tendida. Aplausos. El toro no se dá por vencido; pretende saltar de nuevo, y de nuevo rompe las tablas de la barrera: en este esfuerzo se hunde el estoque, y cae el bicho. El puntillero lo levanta á la segunda. Torerito intenta desahellarlo dos veces consecutivas, y no lo consigue. La puntilla lo remata á la segunda.

Cuarto. *Correcosta*, castaño, mogón, caribello, de muchos piés, revoltoso, incierto. Toma tres puyas de Jarete, creciéndose el palo y recargando; tres de Perales, una de Caro y otra de Juanerito á quien desarma.

Salen á pelear los diestros. Hipólito cueiga dos palillos desiguales, el Torerito un par, consumando la suerte en la misma cara del toro y vaciándose con un embroque muy eñido, y Joseito otro buen par al cuarteo. Hipólito y Torerito pretenden repetir, y el primero sale en falso, y el segundo clava en la atmósfera.

Hipólito dá comienzo á la última faena, subiéndose al olivo al verse acosado por *Correcosta*. Brinda el toro á los espectadores del tendido 5, y le compone la cabeza pasándolo con gallardía. Después de un trasteo del que merece especial mención un magnífico pase en redondo que fué muy aplaudido, cita á recibir y, sin consumir la suerte, lo remata con una buena hasta los gabilanes. Aplausos.

Las señas particulares del quinto no corresponden á ninguno de los toros que describe el cartel. Estuvo en toda la lidia receloso, avanto é incierto. Tomó cuatro varas, ó cosa parecida, y Villaverde y Aluzeta le cogaron tres palillos.

Con un pinchazo á paso de banderillas y una estocada atravesada, á la salida de un capote y aprovechando, concluyó Torerito con este animal que fué á la muerte descompuesto, huido y colándose que era un gusto.

El sexto se llamaba *Estornino*: era cárdeno oscuro y de elegante lamina. Tomó cuatro pises tan suaves que no le tiñeron siquiera el morrillo. El Presidente ordenó, sin embargo, las banderillas, y el público protestó del acuerdo con las *sensatas* manifestaciones de costumbre.—Arjona colgó tres palillos, y Bejorano dos pares.

Torerito concluyó la fiesta despachando al cornúpeto en la misma forma que Hipólito mató al cuarto; esto es, citando para recibir, pretendiendo aguantar y vaciándose antes de consumir la suerte. La estocada resultó bien puesta, aunque un poquito baja. Aplausos.

RESÚMEN.

El ganado regular, porque si bien el primero fué un toro inmejorable, el tercero y el cuarto dejaron mucho que desear, y el quinto y el último se huyeron desde el comienzo de la lidia. El segundo, que prometía no desmerecer del primero, se desgració.—Los matadores han trabajado.—Los banderilleros no han sobresalido. Los picadores, flojos.—La dirección de la plaza, fatal.

En el barrio.

Pintoresco y animado aspecto presentaba ayer tarde la calle Real de Cartuja, engalanada con colchas y tapices; con farolitos de colores y con los rostros hechiceros de las hermosas mujeres de aquel barrio. Véanse por todas partes mantones de Manila de brillantes colores y trages de vistosas telas formando tan varios y originales contrastes con la severidad de algunos vestidos negros que hacían resaltar bellezas esplendentes, que la calle Real de Cartuja parecía un rico museo de hermosas mujeres y de variados atavíos, y cada balcon ó ventana lindísimo cuadro de incomparable realismo.

La popular fiesta tomó su tradicional carácter, al aparecer la procesion del milagroso Cristo de la Yedra, en la puerta de su ermita. Dos imágenes precedían al Crucificado: San José y la Virgen; escoltában la procesion fuerzas de Antillas con su banda de música, y la acompañaban muchos fieles y devotos; entre estos hacíanse notar por su fervoroso entusiasmo, una mujer y un hombre, marido y mujer segun me dicen, que sostenían con ambas manos,—cada uno de ellos,—un cirio de enorme tamaño, pintorescamente adornado con flores y atributos religiosos.

La procesion recorrió el Triunfo, y cuando regresaba á la ermita, por la calle Real, era ya de noche y lucía en el cielo el plateado astro que tantos versos y prosas, malas y buenas, ha inspirado. No por esto, los vecinos de la calle Real dejaron de iluminar sus balcones.—Belones de cuatro mecheros y de forma monumental, farolitos de colores, velas, quinqués, faroles de cristales, bengalas, todos los sistemas de hacer luz, excepto el gas y la electricidad, tenían allí su representación, incluso los alumbrados predilectos de nuestro municipio: las tinieblas y la luna.

El tránsito de la procesion por la larga calle, fué una ovacion repetida; aquel barrio recuerda siempre las piosas tradiciones de su venerado Cristo, y demuestra francamente su fervor religioso. La puerta de la ermita estaba decorada é iluminada caprichosamente. El momento de penetrar la imagen en su santuario, es indescriptible.

Poco despues comenzó el desfile, y algo más tarde los bailoteos, las *juergas* y los garrotazos, que vuelan como pájaros y menudean como moscas, á veces, para que la fiesta conserve todo su tradicional carácter.

Abandoné aquellos sitios, verdaderamente hermosos y conjunto originalísimo con verdadero pesar. Pero en confianza, les diré á ustedes que en esos festejos se debe dejar á la gente de casa á sus anchas, por que los que no somos de *allá*, estamos en esas fiestas como gallina en corral ajeno.—V.

High-life.

El viernes último coincidía con el día del Santo de la distinguida señora de Castell, por cuyo motivo no era extraño ver en los elegantes salones de la Presidencia numerosa y digna representación de la alta sociedad granadina, sin embargo de que la desgraciada muerte de la señora de Fantoni y la enfermedad que ha llevado al sepulcro á D. Joaquin Perez del Pulgar, nos privaron del gusto de ver entre nosotros á muchas familias que siempre se echan de menos, siquiera sea por las profundas simpatías que han sabido captarse entre sus buenos y numerosos amigos.

A pesar de esto, repito, á la brillante recepcion con que el viernes obsequiaban á sus amigos el presidente de la Audiencia y su señora, acudieron gran número de aquellos, prestando á la reunion una animacion indescriptible que, unida al envidiable placer de hallarse entre Rosarito Andía, María, Carmen y Cristina Barbaza, Angeles Bocanegra, Lolita Eguilaz, Pilar Laberon, Magdalena, Rosa y Carmen Quadros, Mariana, Manuela y María Villa-Real, Margarita Valcárcel, Concha Vezquez Zafra y Carmen Zafra, hacían una verdadera delicia de los salones en que sin descansar apenas, se bailaron mazurkas, walses, polkas, rigodones y el boston.

Explicar lo agradable que es una reunion á donde asisten señoritas como las que arabo de enumerar, se hace tan difícil como describir las mil bellezas que, tan armónicamente combinadas, cada una de ellas reúne en su hechicero rostro.

Todo cuanto se dijera resultaría pálido y deficiente.

Con verdadera profusion se sirvieron helados y exquisitos dulces, no dejando nada que desear los señores de Castell, y su joven hijo, que con su acostumbra amabilidad se desvivían porque nada faltase á sus convidados.

A una hora bastante avanzada terminó la velada, en la que recuerdo haber visto á las distinguidas señoras de Andía, de Carrasco, de Eguilaz de Torres, de Laberón, de Lamas Varela, Montero de Barbaza, de Massa, Tournelle y de Valverde; y los señores Andía, Boix, Búrgos, Barbaza, Bocanegra (D. Antonio y D. José), Barnuevo, Casas, Cáceres, Duran é hijo, Gaeta, Herrasti (D. Antonio), Laberon, Lopez Ruiz, Lamas Varela, Mirasol (D. Pedro y D. Agustín), Massa, Miró, Mesa de Leon, Quadros, Ruiz y Ruiz, Rosales, Soto, Sanchez Sañudo é hijo, Valcárcel, Valverde, Valcárcel y Zafra.

QUERUBIN.

En el teatro.

Parientes lejanos.

El ingenioso escritor Vital Haza, no estuvo muy afortunado que digamos al escribir su comedia *Parientes lejanos*. El asunto se presta: ha pintado algunos caracteres con acertados rasgos y buenas pinceladas, como el de la tia del alto empleado; ha matizado con oportunos chistes el diálogo; pero en general, la comedia resiente de escasez de novedad y de rebuscamiento de situaciones cómicas.

Todo el asunto se reduce á la visita de un matrimonio palurdo á su sobrino, alto empleado de la corte, á quien aquellos piensan explotar; mas como se interponga un amigo del empleado, joven y travieso periodista que les engaña diciéndoles que el sobrino está arruinado y cesante, los dos resuelven volverse al pueblo puesto que allí nada tienen que hacer, variando de opinion y mostrándose tales y como son ellos: interesados y maliciosos, visto lo cual son despedidos con toda la urbanidad posible.—El cuadro es verdadero, y de haber sido tratado con más fortuna, la comedia resultaría lindísima.

Fué regularmente desempeñada por las señoras Aranás y Márquez, y los señores Benavides, Montijano y Suarez. Como conjunto, resultó algo forzado el colorido cómico de las situaciones del acto segundo.—V.

Cartera oficial.

Boletín oficial de ayer. GOBIERNO CIVIL.—Se ha dispuesto declarar la necesidad de la ocupacion de las fincas del término de Agron, para construir el trozo 3.º de la carretera provincial de primer orden La Malá, por no haberse presentado reclamacion alguna.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Circular declarando limpias las procedencias de los puestos de Beyruth (Siria).

DIPUTACION PROVINCIAL.—Circular aprobando los presupuestos de atenciones carcelarias del partido de albuñol.

JUZGADOS.—El de Loja saca á subasta una pieza

de tierra, cuyo acto tendrá lugar el 29 del corriente.—El del Salvador de esta capital, subastará el 10 de Noviembre próximo varias fincas de D. Bernabé Muñoz Cobo, vecino de Arjona.—El municipal del Salvador. Llama á Dolores Almendros.

«*arias detenidas*». Las que se encuentran en la Administracion principal de Correos, durante el mes de Setiembre, por insuficiente franqueo y falta de direccion, son las siguientes:

Juan Basilio, sin direccion.—Provincia de Málaga, id.—Trugillas núm. 16, id.—Diego Quesada, id.—José Cordovilla, Habana.—Antonio Podere, Albuñuelas.—Administracion del periódico «Correo de España», Madrid.—Antonio Gomez Cascales, sin direccion.—Pablo Camacho, Coruña.—Juan Muñoz, sin direccion.—Josefa Cuadrado, Cijeros.—Francisco Ruiz Valdivia Sirela, Manila.—José Pizarro, Rita, Laroles.—Francisco Perez Monte, sin direccion.—Ana Cortes, id.—Sor Eliodora Benito, Cárdenas.—José María Fernandez, sin direccion.—Rafael Granados, Habana.—Pedro Lirola, Dalías.—Miguel Horques é hijo, Interior.—Administrador de Correos, Pampaneira.—Josefa Tapia, sin direccion.—Granada 1.º Octubre 1883.—El Administrador principal, Andrés Tamayo y Baos.

Servicio de la plaza para el 13 de Octubre de 1883.—Parada, Antillas.—Jefe de día, D. Andrés Mayol y Bezo, coronel de Antillas.—Hospital y provisiones, 2.º Capitan de Santiago.—Sargento de Hospital y vigilancia, Antillas.—P. O., el Sargento mayor, Guerrero.

Historia de la crisis.

Cartas de nuestro corresponsal.

Cerré mi carta de ayer en el momento en que Posada Herrera salía de casa del duque de la Torre y se dirigía á ver á Camacho, despues de las seis de la tarde; de suerte que hoy comienzo relatando lo ocurrido á partir de ese hecho.

Como quiera que Camacho no estaba en su casa, el Sr. Posada se dirigió entonces á la suya para hacer por la vida, vulgo comer, en donde encontró á no pocos de sus amigos á quienes manifestó que su conferencia con el duque habia sido cordialísima, quedando en reunir inmediatamente al Directorio para darle cuenta de su proposicion de tres carteras, Guerra, Estado y Gracia y Justicia.

Citados los individuos del Directorio acudieron á la calle de Villanueva permaneciendo reunidos hasta las nueve en punto. No hubo medio de que ninguno de los congregados dijera una sola palabra de lo que acordaron, ciñéndose á manifestar que se habia nombrado una comision compuesta de los señores duque de la Torre, Montero y Moret, que atendiendo lo avanzado de la hora no verían á Posada hasta esta mañana á las diez, como así ha sucedido, llegando el duque y Montero en el mismo coche y Moret en otro á la casa de la calle de la Concepcion Gerónima, de donde dos horas antes habia salido su dueño.

En efecto, el Sr. Posada se echó á la calle desde las ocho y se encaminó á ver á Martos con quien celebró entrevista de más de una hora, viendo luego nuevamente á Camacho, acudiendo en seguida á su casa en donde como he dicho le esperaban el Duque, Moret y Montero, permaneciendo juntos hasta las 11 y media. El duque y Montero tomaron otra vez el mismo carruaje que los trajo y Moret se fué á pié á ver á Becerra que vive en la plaza del Cordón, á quien interrogué en el camino no pudiendo obtener más contestacion que esta: «Perdóneme V. que me sea imposible decir nada de lo que hemos tratado con el fin de publicarse, pues no conviene de ningun modo: solo le referiré que aun no tenemos decidido nada definitivamente, pues el Directorio vuelve á reunirse ahora para deliberar, y entre tanto el Sr. Posada no dará un paso más.»—El Directorio se ha reunido á las dos.

El Sr. Camacho se ha negado á tomar la cartera de Hacienda, lo cual ha contrariado á Posada que deseaba este gabinete:

Presidencia.... El.; Hacienda, Camacho; Estado, Moret; Gracia, Linares; Fomento, Sardoal; Ultramar, Suarez Inclan; Gobernacion, Gallostra; Guerra, Lopez Dominguez; Marina, Beranger.

Las dificultades han sido grandes, pero segun unos serán todavía mayores. Las opiniones, son encontradísimas: la mayoría de los Sagastinos quiere que fracase Posada para que forme Sagasta gobierno; los conservadores desean concordia entre los liberales y los izquierdistas no andan muy unánimes. Lo difícil es unir los dos programas, el de la Izquierda y el de Sagasta, que son los dos elementos de que Posada quiere formar ministerio.

Son las seis: no tengo tiempo que perder para escribir las últimas noticias.

El Directorio ha terminado de deliberar á las tres y media, á cuya hora Moret y Lopez Dominguez han ido á dar cuenta á Posada de los acuerdos tomados que llevaban por escrito para evitar malas interpretaciones. F.

Desde las últimas horas de la tarde de ayer en adelante, las noticias acerca de la crisis fueron apareciendo claras, hasta que ya á las diez se consideraba formado el ministerio, que en este momento es ya un hecho indisecutable.

En los instantes en que ayer corrian versiones diversas y sobre todo fracaso de Posada, este aceptaba las proposiciones de la Izquierda, reducidas á lo siguiente: 1.º Que el nuevo gobierno aceptase el sufragio universal y en sazón presentara al Parlamento un proyecto de ley restableciéndolo. 2.º Que el nuevo gobierno se comprometiera á someter á las primeras Cortes elegidas por sufragio universal la reforma constitucional, reservándose para entonces la Izquierda desarrollar su fórmula, bien desde el poder ó bien desde la oposicion. Luego de quedar convenidos estos extremos que conviene tener muy presentes, se llegó tambien á buena transaccion respecto de personas. Posada ofrecia tres carteras y la izquierda queria cuatro, triunfando lo primero, si bien incluyendo en las tres la de gobernacion para Moret: las otras dos son, la de Guerra para Lopez Dominguez y la de Gracia y Justicia para Linares.

Inmediatamente el Sr. Posada se fué á ver á Sagasta, de quien recavó apoyo para el nuevo ministerio, que Sagasta presta, si bien reservándose su libertad de accion acerca de los términos de sufragio universal y reforma de Constitucion. Desde este momento no se dudó que el trabajo de Posada dejara de dar resultado, como así sucedió, circulando por la noche la siguiente candidatura de evidencia.

Presidente, Posada; Gobernacion, Moret; Justicia, Linares; Guerra, Lopez Dominguez; Marina, Valcárcel; Hacienda, Gallostra; Fomento, Sardoal; Ultramar, Suarez Inclan; Estado, Ruiz Gomez.

Para llegar á este resultado, el Sr. Posada vió antes á muchos hombres políticos, á quienes ofreció carteras que ellos rehusaron, como son Gamazo y Navarro, y el mismo Ruiz Gomez que no quiso la de Hacienda. Tal es lo principal de lo ocurrido hasta hoy en las primeras horas de la tarde, pasando á relatar impresiones antes de escribir la última hora.

Los sagastinos se muestran contrariados, lo mismo que algunos izquierdistas; y los conservadores bastante reservados. Lo comun es asegurar poca vida al nuevo gobierno, á á menos que no obtenga el decreto de disolucion de cortes. Una vez determinados estos perfiles, los políticos se ocupan de noticias secundarias. Se cree que Balaguer va á la presidencia del Consejo de Estado, el duque á la del Senado, Martos á la del Congreso, Becerra alcalde de Madrid, y así sucesivamente como Veraguas gobernador, sin dejar atrás las subsecretarías y Direcciones generales que en su mayoría se consideran vacantes. En este punto las conjeturas son interminables.

El Sr. Posada ha ido á Palacio, ofreciendo á la aprobacion del Rey el nuevo gabinete, y pidiéndole hora para jurar: ha sido designada la de 9 de esta noche para el indicado acto. Esta es la noticia más definitiva que circula y que yo mismo he comprobado, convenciéndome de que el nuevo ministerio está constituido como he escrito.—F.

Espectáculos.

Teatro Principal. Funcion para hoy Lunes 15 de Octubre.—Primer beneficio del público.—El drama en cuatro actos, JORGE EL ARMADOR.—La comedia de gracioso en dos actos, CALVO Y COMPANIA.—La zarzuela en un acto, PICIO, ADAN Y COMPANIA.—A las siete.—Entrada principal, 2 rs. 8 mrs.—Paraiso, 1 1/2 rs. 8 mrs.

Una profesora de segunda enseñanza que ofrece buenisimas referencias, dá lecciones de música clásica, canto y armonía y de idiomas inglés (Londres), italiano (Venecia), francés (París) y alemán (Hamburgo).—Dirigirse á Mlle. G. Havemann, cuesta de Gomez, núm. 4, piso 1.º

ESQUELAS DE ENTIERRO Y funeral.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, con prontitud y economía.—Se reciben encargos á todas horas del día y de la noche.

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS ANGIUSTIAS.—Sta. Paula, 35.—En este acreditado Colegio queda abierta la matrícula para el curso próximo, de todas las asignaturas de segunda enseñanza. Los resultados obtenidos en los cursos anteriores y el completo gabinete con que cuenta para las asignaturas de Física, Historia Natural, etc., son una garantía para los padres, y para la enseñanza en general.

¿POR QUÉ COSER A MANO?



TODOS LOS MODELOS PESETAS 2'50 SEMANALES SIN MAS ANTICIPO.

10 por 100 de descuento al contado. KILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura. CASAS PARA LA VENTA en todas las capitales de provincia.

ANTONIO MOLINA. Este acreditado industrial de serrería que, durante mucho tiempo, ha venido representando y dirigiendo la de D. Pedro Barandiaran (q. e. p. d.), se ha establecido por su cuenta en la calle de la Alhóndiga, núm. 19, donde tiene el gusto de ofrecer al ilustrado público de Granada sus servicios, advirtiéndole que ha montado su establecimiento a la altura de los más importantes de su índole, para lo cual, entre otras mejoras, se ha provisto de un excelente maestro cortador de París.

AVISO. Acaba de reimprimirse la monumental HISTORIA DE ESPAÑA por D. Modesto Lafuente, continuada hasta nuestros días, por D. Juan Valera. Los señores que desearan suscribirse, pueden hoy hacerlo dirigiéndose a la Sucursal de Montaner y Simon, calle San Anton, 13, 2.º, en Granada.

FABRICA CATALANA. MENDEZNUÑEZ. Generos de punto y paraguas para la estación de invierno. Variación general de toda clase de dichos artículos, desde lo superior hasta los precios más baratos siguientes: A 1 y 1 1/2 reales medias para señora y calcetines para caballero. A 2 reales camisetas y pantalones para niño. A 4 y 6 reales camisetas para caballeros y señora. A 14 reales paraguas satén y 30 de seda. Cera superior a 11 reales libra. Se componen y telan paraguas.

SE VENDE en la calle de la Colecha, núm. 8, una porción de libros de todas clases y en buen estado y otros varios efectos.

BELLOTAS. Se venden las de la dehesa y monte de Caparacena propia del Excmo. Sr. Duque de Gor, en subasta extrajudicial el día 24 de Octubre, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la plaza de los Girones, núm. 4, de diez a tres de la tarde.

OCASION. Se vende un piano vertical de paño usado, con excelentes voces, y que por ausentarse su dueño, se dará casi a la mitad de su precio. Calle del Pino, núm. 11.

BIBLIOTECA UNIVERSAL editada por los señores Montaner y Simon (Barcelona). Esta biblioteca se publica por repartos semanales. Cada reparto contiene cuatro pliegos folio, ilustrados e impresos a dos columnas, y a tres cuando el texto así lo aconseje un número de La Ilustración Artística una lámina para cuadro o gran álbum de salón. Los cuatro pliegos corresponden, a cada obra de cuatro que hay en publicación y que versan sobre Ciencias Literarias, Historia y Viajes. El precio de cada reparto completo es de cuatro reales, para los señores suscritores. Fuera de suscripción, costará cada reparto dos pesetas y cincuenta centimos. La Ilustración Artística que se reparte gratuitamente a los suscritores de la Biblioteca es un magnífico periódico, de ocho páginas en folio, y con soberbios grabados. Para suscribirse, dirijáse a la Sucursal de Montaner y Simon, San Anton, 13, Granada.

ATENCION. En la calle de Elvira, 83, se acaba de abrir una fábrica de jabón a la inglesa, en donde el público granadino puede dirigirse, pues es tanta la seguridad que tiene el dueño de dicho establecimiento en la superioridad de sus jabones, que desea de este ilustrado público, se digna comprarle aunque sea en muy corta cantidad, seguro de que el público quedará altamente satisfecho, y verá las grandes ventajas que se encuentran en cada una de sus clases: Primera clase, blancos, 36 rs.—Segunda, betados, 29.—Tercera, id., 25.—No confundir el jabón inglés con el casero, pues es muy diferente. No olvidarse, Elvira, 83.—Nota: En dicho establecimiento darán razón de una persona que desea emplear cierta cantidad en alhajas de oro y plata.

GUANO SAN GOBAIN. Abono completo intensivo y superior al del Perú.—33 grandes premios en distintas exposiciones abtenidos.—Composicion del referido Guano San Gobain:

Potasa (considerada arkidra). de 3 1/2 a 4 1/2 por 100. Amoniaco. > 8 a 9 por 100. Fosfatos todos asimilables. > 20 a 22 por 100. Precios al contado, 19 rs. arroba.—Importador en las provincias de Granada, Málaga y Almería, D. José Gomez Lopez.—Oficina central, Recogidos, 6, principal.

LOS ACREDITADOS VINOS Y AGUARDIENTES ESPECIALES DE GÓJAR.

precedentes de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposicion Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta de la casa en el depósito establecido en la Puerta Real, frente a la confitería de los Sres. Lopez Hermanos, de las clases y precios siguientes:

Table with columns for VINOS and AGUARDIENTES, listing various wine and spirit types and their prices per arroba and bottle.

Tambien se venden en este establecimiento vinos extranjeros superiores de todas clases y ron de la Martinica. Se devuelve 1 real 50 céntimos por botella vacía de la casa.

PARDESUS Ó GUARDAPOLVO para entretiempo.—Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la prenda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confeccionemos esta casa una escala completa en tamaños y colores.—Estas prendas, tan cómodas como elegantes, han sido cortadas al modelo del último figurín, dirigidas por nuestros primeros maestros y confeccionadas con la mejor perfeccion y esmero como en sí lo requiriera.—Todo el que necesite guardapolvos, y antes de mandarlo hacer, que pase por esta casa, donde encontrará con seguridad su capricho, su tamaño y su conveniencia en los precios que son fijos é inalterables.—Guardapolvos género catalán, a 140 reales.—Id. id. inglés, muy ricos, a 200 id.—Id. punto id. id. a 260 id.—Todos con magníficos y elegantisimos forros.—Tambien hemos recibido el surtido de los elegantes trajecitos para niños en las edades de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 años como son en marineritos y otras formas de gran gusto.—Gran sastrería de moda ó gran bazar de Antonio Marin, plaza de Bibarrambla, 29, contiguo a la tienda de quincalla La Perla.

PANACEA DE LA DENTACION. La madre que afanosa busca el bienestar de sus queridos hijos, no debe olvidar los trastornos que ocasiona en su organizacion la evolucion dentaria, trastornos, que si el remedio no es aplicado a los primeros síntomas, puede ocasionar hasta la muerte.—El tesoro de la infancia, es la panacea de la dentacion, maravillosa por sus efectos, como lo atestiguan su muchisima venta. Nuestros frascos llevan impreso en el cristal Farmacia de San Gil, Granada, y en sus etiquetas dos sellos con las iniciales entrelazadas M. G. y en el gollote, la firma y rúbrica de su autor. Fijarse bien, pues hay imitaciones. Unico depósito en Granada, D. Miguel Gonzalez Perales, farmacia San de Gil.—Frasco, 4 reales.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidos, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones les hacen superiores a cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, de 26 a 40 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.



GARANTIAS. Capital social 48.000.000 de Rvn. efectivos. Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—17 años de existencia.—Esta gran Compañia nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 17 años que lleva de existir, durante los cuales ha satisfecho por sí mismos la importante suma de 67.332.558 88 reales vellón.—Subdirector en Granada y su provincia, D. JOSE PANCOBO. Oficinas calle del Estribo, núm. 6.

SE VENDE una casa principal, plazuela de Zárate núm. 1, con puerta también frente a la calle de las Escuelas con 10.000 pies de terreno y excelente construcción. Puede verse de 10 de la mañana a 6 de la tarde.

POCION TÓNICA.—Reconstituyente de Aceite de Hígado de Bacalao al Lodo Fosfato de cal del Dr. Berrueto.—Este importante medicamento sumamente recomendado por todos los señores facultativos, por su fácil administración, tiene la notable ventaja de privar por completo del olor y del sabor tan desagradable al ACETATE de HIGADO de BACALAO, sin hacerle perder ninguna de sus propiedades; antes por el contrario, las aumenta, pues que el IODO el FOSFORO y la cal convenientemente combinados, van en suspension en el citado aceite.

La recomendacion, único que podemos hacer de esta preparacion, es que la prescriben todos los Médicos de esta capital y los que la conocen fuera de ella. En los pedidos al por mayor se hacen grandes rebajas. Precio del frasco, 10 reales. Se halla de venta en la oficina de farmacia de la Sra. viuda de Berrueto.—109—Zacatin—109 Granada.

PRIMER ANIVERSARIO del señor Don Patricio Martínez Perez Coronel teniente coronel de infantería retirado, que falleció en Granada el 16 de Octubre 1882. A devocion de su viuda, la Sra. doña Concepcion Contreras y Trillo, se celebrará el martes 16 del corriente, jubileo extraordinario en la parroquia del Sagrario de esta capital, por el alma de dicho señor. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis, ha concedido 80 días de indulgencias, a todos los fieles que por espacio de media hora velen a S. D. M. ó visiten dicha iglesia, rogando a Dios por las necesidades de la misma y del E. tado. Los señores sacerdotes que apliquen en el referido día y en la misma iglesia, el Santo sacrificio de la misa por el alma del difunto, recibirán el estipendio de 8 reales.

VENTA. Treinta y tres marjales tierra calma con abundancia de agua, en Pinos Puente. Darán razón, calle del Darro, núm. 5.

LA SULTANA. En este acreditado establecimiento se ha recibido el completo del surtido para la estación de invierno.—Abrigos, manteletas, perdesus últimos modelos, sayas de paño seda y de raso de lana, telas para trajes, paño tricoma cachemir y otros, terciopelos lisos y adornos de los trajes.—Gran surtido en artículos de caballero, gergas, vicuñas, especialidad para paletot y pantalones ingleses, mantas de viaje, mantas de Sajonia, cobertores de Mallorca y otros artículos propios de la estación.

RESTAURANT DE FRANCISCO SIMANCAS.—San Matías, 2, Granada.—Terminada la reedificacion en el local que ocupa este acreditado establecimiento, y concluida la parte que ocupa el restaurant, donde su dueño ha introducido grandes reformas para comodidad del público que tanto le favorece. Se han establecido comedores independientes, en los que se servirán almuerzos, comidas y cenas a las personas que así lo deseen. Todos los días habrá mesa redonda a las cinco de la tarde, a 10 rs. cubierto, en la que los domingos se servirá paella. Se sirve a domicilio y se admiten encargos.

JOSÉ AGAL RODRIGUEZ, ebanista, ha trasladado su establecimiento almacén de muebles de la calle Mendez Nuñez, núm. 31, a la del Estribo, núm. 4.—Talleres de fabricación, placeta de Villamena, 10.

UN joven de 12 a 13 años de edad, regularmente instruido en leer y escribir y contar que ha estado de dependiente más de un año en una tienda de ultramarinos, desea encontrar colocacion en cualquier clase de comercio. Se advierte, que en la tienda que ha estado, ha sido fiel y exacto en el cumplimiento de su deber, como puede informarse la persona que lo solicite. En la Redaccion de este periódico darán razón.

D. MANUEL OREJUELA, cirujano tiene el gusto de participar a sus numerosos favorecedores y al público en general, que ha trasladado su gabinete a la calle de la Sierpe Baja, número 94, piso 1.º.—En este establecimiento se ha recibido un magnífico aparato que hace la anastecia general de la boca, para extraer muelas sin dolor.—Se colocan con la mayor perfeccion dientes y dentaduras, sin que se distinguan de los naturales; orificaciones y empastes por los procedimientos más modernos. La tarifa que este gabinete presenta al ilustrado público granadino es como sigue: Por una dentadura completa, desde 400 reales hasta 1000, la más superior; dientes desde 20 cada uno hasta 60 reales, los mejores; por dos dientes, desde 40 hasta 80 los más superiores; por tres, desde 60 hasta 100 los mejores; por cuatro, de 80 hasta 120 rs. los mejores.—No confundirse, Sierpe Baja, 94, piso primero, Granada

ALFOMBRAS de Abaca y Yute, fieltros Moquetas, Bruxelas y terciopelos, esterillas de la India, gran surtido a precios económicos. LA SULTANA.

LA SOLEDAD. DEPÓSITO DE ATAHUDES.—Esta casa se encarga de todo lo concerniente a un entierro y funeral, siendo de su propiedad todos los útiles necesarios para ello, y tambien todos los cadáveres irán en carruaje hasta el Aljibillo, no apercibiendo la casa cantidad alguna, hasta que haya cumplimentado su servicio, el cual será, desde mandar vestir el cadáver, hasta fijar la lápida en el nicho ó óveda.—Despacho permanente, San Jerónimo, 3.

FILIPINAS. Este acreditado establecimiento acaba de hacer grandes rebajas en precios en todas sus mercaderías propias para la presente estación, como telas para trajes de baños, percales, satenes, lienzos, sábanas, seda cruda para batas de señora, quitasoles de todas clases, yutes, brocateles, lanas, sarach, tocas adornos y toda clase de géneros pueda necesitarse.—Completísimo surtido en camisas de hierro de todas clases.

VENTA DE FINCAS. A voluntad de sus dueños se venden las fincas siguientes: Una finca de barbechos, una huerta llamada Ramba de Finaña y varios censos en la ciudad de Gúrdix, con dos fanegas de tierra de primera clase.—Una hacienda en la villa de Graena. El cortijo llamado de las Chozas con monte, espartar y varios terrenos de prados en Fomelas, y el cortijo del Quinte en términos de Benalúa y Parullena. Los precios y condiciones se hallan de manifiesto casa del apoderado placeta de Santa Inés, núm. 7.

MES de Noviembre ó el Purgatorio clamando piedad.—Esta obra escrita en favor de las almas del Purgatorio, por D. Miguel Leiva Valentin, canónigo del Sacro monte, forma un precioso tomo de 300 páginas y se vende a 7 rs. en la librería de Guevara, calle de San Jerónimo, 29.

LA CASTELLANA El conocido administrador del coche a Jaen, D. José Castilla y Escobar, ha establecido una nueva empresa de carruajes de Granada a Motril, Calahonda, Torrenueva y viceversa, a los precios siguientes: Berlina. 50 rs. Interior 35 Banqueta. 25

Administracion en Granada, Carrera de Genil, 14, 16 y 18.—Id. en Motril, calle Nueva, núm. 19. Sale a las 7, todas las noches.

BAZAR DEL PROGRESO. REYES católicos, núm. 12. (Puerta Real).—Establecimiento de quincalla, y en perfumería francesa é inglesa, reputado como el mejor en esta capital, por sus perfumes finos y elegantes, el cual es visitado siempre por las personas de gusto. Precios arreglados.

CHOCOLATES. Quedan establecidos en esta capital 40 puntos de venta, donde encontrarán los tan acreditados chocolates de D. Venancio Vazquez de Madrid, casa fundada en el año de 1808.—Esta gran fábrica es una de las mejores de su clase, por su esmerada confeccion y pureza en los artículos que han hecho elevar su venta a 10.000 libras diarias.—El renombre adquirido de estos chocolates en Madrid y provincias del Norte, han impulsado al Sr. Vazquez a aumentar su fabricacion, con objeto de extenderla por las demás provincias de España y Ultramar.—Depósito central, Madrid. Cuatro esquinas, Carrera de San Jerónimo.—En Granada, en todas las confiterías y tiendas de Ultramarinos, donde verán sus carteles.—Cada paquete de chocolate, con el fin de que no pueda confundirse, lleva dentro una tarjeta con un bonito cromó.—Precios a 4, 5, 6, 7, 8 y hasta 20 reales.

GIMNASIO HIGIÉNICO y de aplicación, de Miguel Zubeldia Peramo. Placeta de los Campos Eliseos.—Empleo metódico del ejercicio dirigida al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricto observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongacion de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media a ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.